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Викладання нормативної дисципліни «Художня культура в середній 
школі» для студентів та студенток освітньої програми «Середня освіта. 
Історія» має на меті, окрім формування фахових компетентностей, спри-
яти збагаченню емоційно-естетичного досвіду, його екстраполяції в по-
дальшому житті та кар’єрному зростанні. Важливим в цьому контексті 
є застосування історико-культурологічного підходу у викладанні.
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Teaching the normative discipline «Art culture in secondary school» for male 
and female students of the educational program «Secondary education. History» 
aims, in addition to the formation of professional competences, to contribute to 
the enrichment of emotional and aesthetic experience, its extrapolation in later 
life and career growth. Important in this context is the use of a historical and 
cultural approach in teaching.

Keywords: «Art culture in secondary school», historical and cultural 
approach, anthropocentrism, «Secondary education. History».

Нормативна дисципліна «Художня культура в середній школі» 
є складовою циклу професійної підготовки фахівців освітньо-кваліфі-
каційного рівня «бакалавр», які обрали спеціалізацію «Історична ди-
дактика». Ця дисципліна безпосередньо пов’язана з курсами «Основи 
шкільної історичної освіти» та «Історія української та зарубіжної 
культури». 

Мета дисципліни: поглибити знання студенів з художньої культури та 
її ролі в формуванні особистості; ознайомити з культурним різноманіттям 
світу крізь призму художньої культури; акцентувати увагу на сучасних 
методах навчання в НУШ (новій українській школі); познайомити з тео-
ретичними та практичними розробками даної проблематики, спираючись 
на різноманітні підходи. 
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Важливим є інтегративний підхід, що виражається на вивченні взає-
модії різних видів художньої культури та пошуку міжпредметних зв’язків 
інших освітніх галузей та зв’язок художньої культури в середній школі із 
соціокультурним середовищем. Необхідно формувати здатність та вміння 
практично застосовувати теоретичні знання шляхом створення власно-
го творчого продукту задля розвитку особистих мистецьких здібностей 
та формування естетичних вподобань. а також вирішити таке завдання, 
як збагачення емоційно-естетичного досвіду студентів та студенток та 
формування особистісного розуміння мистецьких цінностей; формувати 
вміння бачити й розуміти, інтерпретувати людину через твори художньої 
культури, через мистецьку спадщину людства. 

Солідарна з поглядами Красовської О., що метою професійної підго-
товки студентів та студенток педагогічних спеціальностей є, окрім форму-
вання безпосередньо професійних компетентностей, ще й залучення їх до 
культурних подій (мистецьких виставок, театральних постановок, кінопо-
казів тощо) [2, с. 134]. Для естетичного формування майбутніх вчителів 
історії важливо застосовувати різні підходи. Зокрема, для навчання сту-
дентів та студенток, які опановують освітню програму «Середня освіта. 
Історія» важливим є історико-культурологічний підхід.

Мистецтво з глибини віків пронизує життя людини в різних сферах. Зі 
змінами історичних епох змінюється й смислове навантаження мистецьких 
творів та художньої культури загалом. Тому так важливо «прочитувати мову 
творів», намагаючись завдяки історичній емпатії зрозуміти «сприйняття іс-
торичної події та розуміння емоційної природи людських вчинків» [1, с. 4.]. 
Адже художній твір — це цілий Всесвіт, система кодів, символів та смис-
лів, розшифрування яких крізь призму історико-культурологічних знань 
надає можливість ознайомитися з характерними рисами та особливостями 
культурного розвитку певного періоду та географічного місцезнаходження; 
спробувати «вести розмову» з автором твору мовою його мистецтва та часу; 
отримати естетичне задоволення та світоглядне збагачення. 

Для розвитку історичної емпатії застосовують різноманітні образні 
дії: уявна мандрівка, уявне інтерв’ю, метод незакінченого речення, ситу-
ація вибору, розповідь від першої особи. Такі підходи скеровані допомог-
ти сформувати розуміння полікультурної єдності, але без культурної уні-
фікації, поєднати єдність та різноманіття в країні; регіоні, на континенті 
тощо; сприймати культурні відмінності; поважати культурні розбіжності, 
культурні ідентичності; підтримувати загальнонаціональну (загальнолюд-
ську) ідентичність. 

Актуалізовано вивчення історії повсякдення, розгляду змін, які від-
бувалися в побуті та житті людей в різні історичні періоди. Такий підхід 
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дозволяє краще розуміти перебіг історичного процесу, мотивацію вчинків 
та дій людей. 

Особливості кожної культурно-історичної епохи вивчаються у взає-
мозв’язку з іншими культурними, побутовими, політичними явищами. До 
прикладу, історія Джорджо Вазарі у «Життєписах найславетніших живо-
писців, скульпторів та архітекторів» про зустріч вже відомого живописця 
Чінабуе з хлопчиком-пастухом на ім’я Джотто, занурює нас в епоху іта-
лійського Відродження. Не претендуючи на історичну строгість, така роз-
повідь формує творчу уяву, занурює в атмосферу тих часів, «олюднює» 
сухі факти та дати. а такі події, як скарга єпископу 9 січня 1305 р. ченців 
монастиря в Падуї про те, що Джотто надто помпезно оздобив фресками 
капелу Скровеньї або закладка 19 липня 1334 р. першого каменю дзвіниці 
кафедрального собору у Флоренції за проєктом Джотто дозволяють уви-
разнити причинно-наслідкові зв’язки в розвитку художньої культури тих 
часів, її зв’язок з конкретно-історичними ландшафтами [4, с. 10–11]. 

Через твори художньої культури також можна продемонструвати розви-
ток наукових знань в історії людства. Яскраві приклади: гравюра «Носоріг» 
Альбрехта Дюрера (1515 р.). Тварина носоріг, яку губернатору португаль-
ської колонії в Індії передав один місцевий раджа, потрапила до Лісабона 20 
травня 1515 р. у Європі на той час носорогів взагалі вважали міфічними тва-
рини, плутали є єдинорогами та знали про них лише завдяки «Природничій 
історії» Плінія. Тому така екзотика стала справжньою сенсацією, зокрема, 
серед тогочасних наукових кіл. Адже справжній живий носоріг став неспро-
стовним доказом давнього тексту! Сам Альбрехт Дюрер насправді ніколи 
не бачив цього носорога. Свою знамениту гравюру він створив, орієнтую-
чись на ескіз з листа невідомого художника, який він отримав у Нюрбензі. 
Напевно, саме тому ми бачимо на гравюрі пластини-обладунки броні та не-
величкий ріг на шиї носорога. Митець в ті роки вже був надзвичайно впли-
вовою постаттю Північного Відродження. Тому, поміж іншого, сприяла 
й нова технологія друку, винайдена Йоганесом Гутенбергом близько 1439 р. 
Завдяки чому Альбрехт Дюрер ще з юності поширював мистецькі гравюри 
різними європейськими країнами. Кілька століть, до початку ХVІІІ ст., саме 
гравюра «Носоріг» була єдиною можливістю для європейців побачити, як 
бодай приблизно виглядає ця тварина! Лише в цей час до Європи завезли 
ще одного носорога, що дало можливість отримати більш точні його зобра-
ження. Але й надалі гравюра неймовірно впливала на творчість художників 
різних часів, зокрема, на Сальвадора Далі. Також це зображення носорога 
активізувало зацікавлення наукою в Європі [4, с. 32–33].

Важливо пам’ятати, що одним із завдань історико-культурологічного 
підходу у викладанні є антропоцентична мета, тобто формування особи-
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стості студента чи студентки так, щоб отримані знання сприяли їхньому 
персональному духовному збагаченню та бажанню й мотивації екстрапо-
лювати їх в подальший життєвий досвід. 

На фото: семінар на тему «Народна художня культура».  
Знайомимося з традиціями житомирського бортництва.  

Вересень 2021 р. Фотоархів Оксани Сморжевської.

Варто акцентувати увагу на міжкультурному діалозі, який так важли-
вий в добу глобалізації та полікультурності світу. Згадаймо, до прикладу, 
принцип «грецького салату», за яким вивчення історії та культури базу-
ється в країнах Євросоюзу. Тобто, кожен компонент (національна історія 
та культура) зберігають свою структуру, колір, смак, а разом творять щось 
нове й цікаве — європейське суспільство. Адже сучасна людина перебу-
ває в ситуації активного культурного взаємопроникнення й взаємозалеж-
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ності. Тому така актуальна проблема «діалогічності, розуміння, поваги до 
культурної ідентичності інших людей. і йдеться тут не про етнічні групи, 
нації, релігії, а про конкретних їх представників. Адже не важко зрозумі-
ти, що дружать не народи, а люди, які їх репрезентують. Тобто, архітекто-
ніка полікультурної освіти має бути спрямованою на людину і орієнтована 
на культуру, бути культурологічною» [3, с. 6].

Художня культура в шкільній освіті — важлива складова формування 
та розвитку естетичних смаків, вподобань шляхом засвоєння культурних 
здобутків людства через вивчення історії різних видів художньої творчос-
ті (літератури, музики, образотворчого мистецтва, пластики, архітекту-
ри, народного мистецтва). Вивчення художньої культури неможливе без 
розуміння та усвідомлення культурного різноманіття як сучасного світу, 
так і протягом всього історико-культурного розвитку людства. Тому так 
важливо, щоб і майбутні педагоги-історики мали всебічну полікультурну 
освіту, базовану на історико-культурній базі знань, креативних поглядів 
на освітній процес та жагу до саморозвитку. Зокрема, художня культура 
може допомогти студентам розвивати такі навички, як сприйняття та ро-
зуміння емоцій, регулювання власних емоцій, розуміння емоцій інших 
людей та ефективне спілкування .
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